



砥砺奋进的五年

脱贫攻坚篇

本报记者 杨召奎

“火车跑得快，全靠车头带。”在海南省琼中黎族苗族自治县的乡村采访，记者一再感受到脱贫“领头雁”的重要。

为了脱贫，当地积极发挥资源优势，帮扶贫困户发展特色产业。但由于自身缺乏技术，加上承担风险的能力较差，很多贫困户迈不开

步子。这个时候，就需要有人给他们树立榜样。

琼中县长征镇万众村如今是远近闻名的养蚕致富村，不少农户月收入过万元。但在发展养蚕之初，许多村民并不看好这一产业。有村民觉得养蚕就得把稻田变成桑田，如果养不好连饭都沒得吃。大部分村民都想着让别人先试，如果别人养好了、赚钱了，自己再养。

当时，万众村村委会主任黄茂彬站了出来。他说：“我们要带领村民脱贫致富，就必须发展产业，没有产业我们会一直贫困下去。作为党员干部，我不带头谁带头？”

黄茂彬大胆尝试，并不断学习，提高养蚕技术，从最初一个月养一张蚕苗到一个月养4张蚕苗，收入则从一个月2000多元上涨到1万多元。

黄茂彬养蚕赚钱了，村民们有了信心，纷

纷加入养蚕队伍。黄茂彬无私地将自己的养蚕技术和经验分享给了村民。

在琼中县什运乡光一村，记者也了解到类似情况。2016年底，该村10户贫困户实现了脱贫，这与当地村民王平的带动作用密不可分。在王平的带领下，贫困户不再局限于种植橡胶、水稻，开始尝试养蜂、养蚕、种节瓜、种槟榔等，每个季节都有收入。

琼中县新闻中心主任秦海灵告诉记者，在该县，像黄茂彬、王平这样的“领头雁”，是每个贫困村的“标配”。

不过，尽管不少村子里的“领头雁”敢于先行先试，但由于自身文化水平、眼界所限，他们对电子商务、品牌、订单等的认识不够，产品往往卖不出好价格。比如光一村产的蜂蜜主要卖给周边散户，一斤才卖50元。而在湾岭镇鸭坡村，由于该村养蜂“领头雁”蔡仁军找了专业的设计团队帮忙设计包装，积极通过网络宣传产品，接到了三亚、海口等城市一些超市的订单，一斤蜂蜜可以卖到近百元。

中央军委主席习近平签署命令

授予驻香港部队某旅特种作战一连荣誉称号

新华社北京6月13日电 中央军委主席习近平日前签署命令，授予驻香港部队某旅特种作战一连“香港驻军模范特战连”荣誉称号。

命令指出，该连聚焦实现党在新形势下的强军目标，按照“三个绝对”铸军魂，围绕“四有”要求育新人，瞄准“世界一流”练精兵，恪守“军纪如铁”树形象，全面建设不断取得新成绩、迈上新台阶，出色完成一系列重大任务，在特殊环境下有效履行了驻军职能使命。先后3次被原广州军区、驻香港部队表彰为

“基层建设标兵单位”，荣立二等功、三等功各1次，连队党支部被表彰为“全国先进基层党组织”。

命令要求，全军和武警部队要努力向该连学习，像他们那样，坚持不懈地用党的创新理论武装头脑，不断强化官兵政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定维护权威、维护核心、维护和贯彻军委主席负责制，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，坚决听从党中央和中央军委指挥；像他们那样，牢固树立战斗力这个唯一的根本

标准，紧贴使命任务练兵备战，紧贴实战要求精武强能，努力锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅；像他们那样，认真贯彻依法治军、从严治军方针，传承弘扬我军光荣传统和优良作风，严格落实条令条例和规章制度，始终保持我军威武之师文明之师的良好形象；像他们那样，按照“四个坚持扭住”要求扎实抓基层，建强一线战斗堡垒，培育有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人，锻造具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的过硬部队。全军部队和广大官兵要以该连为榜样，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻党的创新理论，全面贯彻落实党中央和中央军委决策部署，坚持政治建军、改革强军、依法治军，深入推进练兵备战，求真务实，开拓创新，真抓实干，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开，为实现中国梦强军梦作出新的更大的贡献。

本报记者 王伟
本报通讯员 苏园

6月1日傍晚，苏州华润万家有限公司的17名职工，下班后一起来到公司培训室，在当地智林公益读书会工作人员的指导下，参加了一场“非遗”文化“苏扇”体验活动。两个小时的活动，大家一点没觉得时间长，个个饶有兴趣：“从没参加过这样的活动，长了见识，学了技艺，还添了乐趣！”

华润万家公司工会主席柳黎萍告诉记者，该公司职工多，工会人手少，一直操心如何开展职工文体娱乐活动。正好，公司所在地东湖社区工联会前不久举办了一个“工会服务项目社企联姻会”——即组织有关社会组织对接企业工会需求，他们从社会组织展示的服务项目中，找到了两个职工感兴趣的项目，于是便有了这次体验活动。下个月，华润万家工会还将借助另一家社会组织开展养生讲座培训，让更多的职工享受贴心服务。

工会当“红娘”，让社企“联姻”

“今天，我们以职工的名义，谈一场为职工谋福利的恋爱，相一场为会员建家的亲！”5月18日，苏州工业园区湖东社区工联会举办了“工会服务项目社企联姻会”，来自湖东辖区18家规模以上企业的工会主席和16家湖东社会组织负责人济济一堂，携手共商社企“联姻”事宜。

“联姻”会上，11个社会组织带来了14个职工服务项目，内容从“非遗”文化体验到亲子森林学校，从太极到瑜伽，从足球到书法，可谓琳琅满目。社会组织依次台上介绍“自己”，而企业手头都有一张两面的“稀饭你”笑脸和“不来电”哭脸牌，用于表达对社会组织项目的感受。

社会组织介绍完项目后，进入社企“8分钟约会”环节，有意者面对面交流。现场共有睿拓技术服务应用中心和苏州千代田精机有限公司等5对社企“喜结良缘”，当场确定合作意向，并在缘分墙上贴上了双方的臂贴。

“有的企业现场没有考虑成熟，但后来陆续对接相关社会组织。截至目前，超过10家企业找到了职工感兴趣的服务项目，正在筹备过程中。”湖东社区工联会副主席孙静告诉记者。

因为大部分企业没有到会，湖东社区工联会在会后还整理了项目内容，发给100多家规模以上企业工会。

让专业的人做专业的事

“有些服务职工的工作，一方面我们精力不够，另一方面，职工需求多元多样，我们不一定全部做得到。”华润万家工会刘黎萍说，一些职工文体活动，比如他们刚刚举办的“苏扇”体验活动，还有马上要举办的养生培训，企业工会自己搞不起来，也不知道上哪儿找人帮忙。

“就像瞌睡的人遇到了枕头！”社区工联会牵头搭桥，正好解决了这个问题。“联姻会”当天，柳黎萍没有到现场，事后了解情况，根据职工的意愿对接了两个项目。

智林读书会负责人高峰说，最近一家企业还来找他们，商谈篮球提升项目。原来，这家企业的职工喜欢打篮球，但觉得技艺还不行，希望得到专业的辅导培训。

(下转第2版)

工会搭台，社企“联姻”服务职工

苏州工业园区湖东社区工联会通过购买服务，将优质社会组织吸纳到工会工作中——



陕西平利：“社区工厂”助力搬迁群众脱贫增收

拼版照片：上图为平利县城关镇药妇沟社区居民吴丰珍在搬迁后的新家中整理茶几；下图为吴丰珍在社区一家手套制品公司车间内缝制手套(6月13日摄)。

近年来，地处秦巴山区集中连片特困地区的陕西省平利县在实施易地扶贫搬迁的过程中，针对移民搬迁集中安置社区一楼门面房容易闲置的状况，积极引进劳动密集型企业入驻，兴办“社区工厂”，使搬迁居民能够“楼上居住、楼下就业”，实现脱贫增收。

目前，平利县已建成社区工厂40余家，吸纳就业3000余人，从业人员月均收入近2500元。

新华社记者 邵瑞 摄

分类处置分类施策 市场与行政手段并行

浙江去年处置555家“僵尸企业”

淘汰改造2000家企业落后产能

本报讯 (记者李刚毅 邹倜然)“2016年，全省共处置555家‘僵尸企业’，淘汰改造2000家企业落后产能。”浙江省政府研究室副主任应雄日前告诉记者。

去年6月，浙江省出台《关于处置“僵尸企业”的指导意见》，采取“兼并重组一批、债务重组一批、破产重整一批、破产清算一批”等市场手段为主，兼顾行政手段的综合方式。该省建立由省高院、省经信委、省地税局、省国税局等20个部门和单位组成的省级处置联动机制，针对“僵尸企业”处置过程中的一些共性难题，进行多部门协调解决。

红剑集团破产前，正在上马年产40万吨

处置是过程，盘活是目的，推动产业转型升级则是最终方向。跻身“中国民营企业500强”的浙江红剑集团，2015年因担保牵连，资金链断裂而破产。不久前，浙江恒逸集团与浙银资本联合发起设立的产业并购基金，用6亿元拍下了该企业旗下土地、厂房和设备。萧山区经信局负责人表示：“对于处置‘僵尸企业’，我们不是简单的一‘破’了之。相当一部分陷入担保危机的企业，其实有技术有订单，前景很好。对这类企业，我们要想方设法给予支持。”

红剑集团破产前，正在上马年产40万吨

聚酯项目。据悉，恒逸集团拍下资产后，计划

追加15亿元投资，全面改造生产线，预计今年三四季度就可以恢复生产，今年销售产值有望达20亿元。

金华市早在2014年就开始着手“僵尸企业”的破解工作。市政府采取“三步重组合法”，对有前景的企业通过债务重组救助，实现企业“换血”“脱僵”；对产能过剩的企业进行兼并重组，期间给予职工稳岗补贴、转岗培训补贴；对成功实施兼并重组并控股的企业提供奖励，兼并重组后企业注册地和税收仍在本地，且企业不动产仍用于生产经营的，3年

内还给予一定奖励。

金华开发区西关区块，破产企业较多，“僵尸企业”云集，共破产清算15家，搬迁5家污染企业。金华市对收回的土地择优出让，引进列入产业目录的新兴产业，如今西关区块正在打造互联网特色小镇“乐乐小镇”。

浙江省通过处置“僵尸企业”，推动了产业转型升级。去年，该省共盘活土地面积2.29万亩，盘活厂房建筑面积976.31万平方米，盘活存量资产270.83亿元，化解银行不良资产296.18亿元，安置职工49090人，新增产值172.1亿元，新增利税12.04亿元。



“蛟龙”号进行中国大洋38航次最后一潜

6月13日，“蛟龙”号载人潜水器离开“向阳红09”科学考察船准备进入水中。北京时间13日5时58分，“蛟龙”号载人潜水器载着3名潜航员缓缓进入水中。这是中国大洋38航次第三航段的最后一潜。

新华社记者 刘诗平 摄